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ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ 

 

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 3458/22-2-2022 Ερώτηση. 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Απ. Αβδελάς και Κων. 
Χήτας, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η πολιτεία, η κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, τόσο κατά την 
πρωτόγνωρη υγειονομική κρίση όσο και κατά  τη γεωπολιτική και ενεργειακή κρίση που μαίνεται 
σήμερα, στέκεται δίπλα στους αγρότες με στόχο να μην μείνει ουδείς Έλληνας παραγωγός 
απροστάτευτος απέναντι στις συνέπειες οποιασδήποτε κρίσης ανακύπτει. Το Υπουργείο μας, 
αναγνωρίζοντας το μεγάλο βάρος που κουβαλούν οι Έλληνες παραγωγοί εξαιτίας της αύξησης 
του κόστους των αγροτικών εφοδίων και της ενέργειας, θα εξαντλήσει κάθε περιθώριο που 
υπάρχει για ενίσχυση, λαμβάνοντας πάντα υπόψιν τα δημοσιονομικά δεδομένα. 
 
Προς αυτή την κατεύθυνση, στο Συμβούλιο Υπουργών της ΕΕ στις 2/3/2022 καταθέσαμε τρεις 
προτάσεις και ζητήσαμε να αναλάβει η ΕΕ πρωτοβουλίες, προκειμένου να εξισορροπηθεί το 
αυξημένο κόστος παραγωγής, να στηριχθούν οι παραγωγοί και να αντιμετωπισθούν τα 
προβλήματα στις εξαγωγές.  
Ειδικότερα, τονίστηκε ότι είναι ανάγκη να αναληφθούν άμεσα δράσεις που θα διασφαλίζουν:  

 Την οικονομική ενίσχυση των παραγωγών με σκοπό την εξισορρόπηση του αυξημένου 
κόστους παραγωγής, το οποίο έχει ως τελικό αποδέκτη τον καταναλωτή και τη διατήρηση των 
τιμών σε ανεκτά επίπεδα. 

 Την οικονομική ενίσχυση των παραγωγών για την καλλιέργεια δημητριακών και ελαιούχων 
σπόρων (σιτάρι, κριθάρι, αραβόσιτος, ηλίανθος κ.ά.), με σκοπό τη δημιουργία στρατηγικών 
αποθεμάτων στην Ένωση και της σταδιακής απεξάρτησης μας από τις εισαγωγές από Ρωσία και 
Ουκρανία. 

 Την ενεργοποίηση των διαθέσιμων έκτακτων μέτρων της ΚΟΑ (Κοινής Οργάνωσης Αγορών)  
και συγκεκριμένα των άρθρων 219 – 222, για την αντιμετώπιση της σοβαρής διατάραξης  στην 
αγορά, όπως είχε γίνει το 2014 με την επιβολή εμπάργκο στη Ρωσία, και με στόχο την 
απορρόφηση στην ελληνική αγορά των προϊόντων που θα επηρεασθούν οι εξαγωγές τους. 
 
Συγκεκριμένα, αναφέρεται ότι για την αντιμετώπιση της έλλειψης εισαγωγών δημητριακών, 
όπως το μαλακό σιτάρι, η Χώρα μας εξετάζει πιθανά σενάρια εισαγωγών είτε από άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες που έχουν απόθεμα, είτε από τρίτες χώρες, όπως τον Καναδά.  
 
Σε κάθε περίπτωση, με δεδομένο την αύξηση των τιμών, είναι πολύ καλή αγροτική επένδυση η 

σπορά του μαλακού και σκληρού σίτου, αλλά και των υπόλοιπων δημητριακών που 

χρησιμοποιούνται στην αρτοποιεία και τη ζαχαροπλαστική.  
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Μάλιστα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων δίνει κίνητρα στους αγρότες για να 

προχωρήσουν σε καλλιέργεια επί πλέον ποσοτήτων με την πρόσφατη ανακοίνωση για την ένταξη 

του μαλακού σιταριού και του αραβόσιτου στις συνδεδεμένες ενισχύσεις.  

Επιπρόσθετα, νομοθετήσαμε άμεσα, ως Κυβέρνηση, τη δημιουργία συστήματος υποχρεωτικής 
καταγραφής για τα αποθέματα γεωργικών προϊόντων, ώστε να αποφευχθούν τα φαινόμενα 
παραπλάνησης για την κατάσταση της αγοράς και της κερδοσκοπίας αλλά και να εξασφαλισθεί η 
επισιτιστική επάρκεια της Χώρας μας. 

Συγκεκριμένα, με το άρθρο 87 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) λαμβάνονται έκτακτα 

μέτρα για την εξασφάλιση της επάρκειας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, για την 

επισιτιστική ασφάλεια και την αποφυγή αθέμιτων εμπορικών πρακτικών.  

 

Ειδικότερα προβλέπεται, για χρονικό διάστημα τριών (3) μηνών, που μπορεί με υπουργική 

απόφαση να παρατείνεται, υποχρέωση στις επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται στην αλυσίδα 

παραγωγής, εισαγωγής, εμπορίας, πώλησης, μεσιτείας, διακίνησης, διανομής και αποθήκευσης 

γεωργικών προϊόντων και τροφίμων στην Ελληνική Επικράτεια, να υποβάλουν εντός προθεσμίας 

δύο (2) ημερών δήλωση με τα στοιχεία αποθεμάτων 7 συγκεκριμένων αγαθών. 

 

Πρόκειται για τα ακόλουθα αγαθά: α) πρώτες ύλες για την παραγωγή λιπασμάτων, β) 

λιπάσματα, γ) ζωοτροφές, δ) ωμά δημητριακά παντός είδους και ιδίως σιτάρι ή σμιγάδι, σίκαλη, 

κριθάρι, βρώμη, καλαμπόκι, εδώδιμο φαγόπυρο, ε) άλευρα και ιδίως αλεύρια σιταριού ή 

σμιγαδιού και αλεύρια δημητριακών, στ) ηλίανθο, και ζ) φυτικά έλαια, εκτός από το ελαιόλαδο, 

και ιδίως ηλιέλαιο (έλαιο ηλιοτροπίου), φοινικέλαιο και αραβοσιτέλαιο.  

 

Η μη υποβολή ή η υποβολή ανακριβούς δήλωσης επισύρουν αθροιστική επιβολή κυρώσεων, ως 

εξής: α) κατάσχεση των αναφερόμενων ειδών στο μέτρο που δεν έχουν δηλωθεί ή έχουν 

δηλωθεί ανακριβώς και β) διοικητικό πρόστιμο ύψους από χίλια (1.000) έως εκατό χιλιάδες 

(100.000) ευρώ, ανάλογα με τη βαρύτητα της παράβασης.  
 
Επίσης, με υπουργική απόφαση που θα εκδοθεί το επόμενο διάστημα, θα εξειδικευτούν οι 

επιχειρήσεις και τα είδη των προϊόντων, τα στοιχεία των αποθεμάτων, η διαδικασία του ελέγχου, 

τα αρμόδια για την επιβολή των κυρώσεων όργανα, η κλιμάκωση των κυρώσεων ανάλογα με τη 

βαρύτητά τους, καθώς και κάθε άλλο ειδικότερο θέμα. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
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3. Βουλευτή κ. Απ. Αβδελά 
4. Βουλευτή κ. Κων. Χήτα 
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